15.2科学探究：欧姆定律
一、教学目标
1. 知识与技能：

（1）理解欧姆定律，能进行简单的计算；同时提高实验操作能力和分析能力。

（2）通过实验探究，自己找出电流与电压、电阻的关系，学习科学探究方法。

（3）让学生体验和经历科学探究的过程，形成尊重事实、探究真理的科学态度。

2. 过程与方法：

（1）让学生经历探究的全过程，进一步熟悉“控制变量法”在科学探究中的运用；

（2）尝试用图像法分析、论证实验数据。

3. 情感态度与价值观：

（1）启发学生对生活现象多观察，多思考；

（2）培养学生实事求是、严谨、认真的科学态度；养成共同合作探究的协作意识。

二、课时安排
2课时

三、教学重点
本节课重点是让学生体验科学探究的全过程；对学生进行科学方法教育。

四、教学难点
难点是设计实验方案；用图像法分析实验数据。

五、教学过程
（一）导入新课

【思考】人们使用电流产生各种效应，如热效应、磁效应、化学效应等，这些都和电流的大小有关。那么电流与哪些因素有关呢？在电路中如何调控电流的大小呢？

（二）讲授新课

1．电流与哪些因素有关

【学生猜想】

【教师点拨】我们知道电流是电荷的定向移动形成的，每秒中流过导体任一横截面的电荷量表示电流的大小。所以每秒钟流过的电荷量越多，电流就越大，那么如何使每秒钟流过的电荷越多呢？如果电源两端的电压越大，自由电子定向移动的速度就越快，每秒钟流过的电荷就越多，电流就越大；如果导体的电阻越大，那么流过的电流就越小。

（1）猜想：电路中的电流与电压和电阻有关

【教师】那么我们用什么方法来探究这个问题呢

【学生回答】控制变量法

（2）探究方法

保持R不变，改变电阻两端的电压，研究电流与电压的关系

保持U不变，改变电阻两端的电压，研究电流与电阻的关系。

（3）实验器材

电源，几个阻值不同的定值电阻，滑动变阻器，电流表，电压表，开关，导线若干。

(4)电路图和实物连接图
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(5)实验过程

(保持电压不变，研究电流与电阻的关系。换用不同阻值的电阻，使电阻成整数倍的变化如5Ω，10Ω，15Ω，调节变阻器，控制电压表的示数不变，即电阻两端电压不变，观察电流表示数。

(保持电阻不变，研究电流与电压关系

调节滑动变阻器，使电阻两端的电压成整数倍的变化，如2V，4V，6V等，由电压表读出导体两端的电压值从电流表上读出导体两端的电流值。

(6)表格设计

表格一

	R=

	U/V
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表格二

	U=

	R/Ω
	5Ω
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（7）分析与论证

(由实验数据知 R一定时
[image: image3.wmf]1

1

I

U

=
[image: image4.wmf]2

2

I

U

=常熟

②U一定时，I1R1=I2R2=常数
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（8）结论：

在电阻一定的情况下，导体中的电流与加在导体两端的电压成正比；在电压不变的情况下，导体中的电流与导体的电阻成反比。

【教师强调】实验注意事项

在测量过程中，电路闭合时间不能太长，读取数据后要断开电路，以防通电时间太长，电阻发热给测量带来误差。

2、欧姆定律

（1）内容：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比。

（2）通过实验探究，我们知道：一段导体中的电流，跟加在这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比。

德国物理学家欧姆最先通过实验归纳出这个规律。人们为了纪念他，就把这个规律叫做欧姆定律。它的公式是：I=
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（3）说明：

(I、U、R对应 同一导体或同一段电路，不同时刻、不同导体或不同段电路三者不能混用，应加角码区别。三者单位依次是 A 、V  、Ω

②同一导体（即R不变），则I与U 成正比

同一电源（即U不变），则I 与R成反比。

③由公式I=U/R 可知 R=U/I

它表示某段导体的电阻在数值上等于这段导体两端电压与通过它的电流的比值。这个比值R是导体本身的一种性质，与U、I无关，R=U/I不能理解R与U成正比，与I成反比，这也是物理与数学不同之处。

3.、欧姆定律的应用

计算电路中电流、电压、电阻的大小

解电学题的基本过程：

（1）画出电路图，不考虑电压表和电流表，先分析电路中各个电阻的连接方式

【教师启发】判断电路的连接方法，可以用去表法，即将电压表视为开路，电流表视为导线。

（2）在电路图上标出已知量和未知量

（3）选择合适的公式或规律进行求解

（三）重难点精讲

电流与电压、电阻的关系，

（四）归纳小结

1、在本节课中都有哪些收获

2、本节课不仅仅要了解欧姆定律的有关知识，更重要的是让同学们掌握科学探究的方法，培养学生探究问题能力。

六、板书设计

科学探究：欧姆定律

电流与哪些因素有关

保持电阻一定时，电流与电压成正比

保持电压一定时，电流与电阻成反比

二.欧姆定律

内容：一段导体中的电流，跟加在这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比

公式I=
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欧姆定律的应用

求电阻R=
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    求电压U=IR
七、作业布置

同步练习册

八、教学反思

本节要求通过探究欧姆定律，要在科学探究过程中经历制订探究计划和设计实验的过程，要重视通过交流与讨论培养学生的合作意识。

PAGE  
1

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

